
 

Kleine Anfrage 

Karl Hermann Bolldorf (AfD) und Erich Heidkamp (AfD) vom 02.05.2019 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung in Brüssel im Jahr 2018 

und  

Antwort  

Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten und Bevollmächtigten  

des Landes Hessen beim Bund 
 

 

 

Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Minister für Wirtschaft, Ver-
kehr, Energie und Wohnen, dem Minister des Innern und für Sport, dem Minister der Finanzen, 
der Ministerin der Justiz, dem Minister für Soziales und Integration und dem Kultusminister wie 
folgt: 
 
Frage 1. Welche Veranstaltungen hat die Hessische Landesvertretung in Brüssel im Jahr 2018 durchge-

führt? 
 
Die von der hessischen Landesregierung im fraglichen Zeitraum in der Landesvertretung Brüs-
sel durchgeführten Veranstaltungen sind in der beigefügten Anlage 1 zusammengefasst. 
 
Frage 2.  Wie viele Teilnehmer haben an den genannten Veranstaltungen jeweils teilgenommen? 
 
Auf die beigefügte Anlage 1 wird verwiesen.  
 
Frage 3. Welche Redner bzw. Referenten haben an den genannten Veranstaltungen jeweils mitgewirkt? 
 

Auf die beigefügte Anlage 1 wird verwiesen. 
 
Frage 4. Wie hoch waren die jeweiligen Kosten für die genannten Veranstaltungen (bitte aufschlüsseln 

nach Kostenarten und ggf. Honoraren.)? 
 
Auf die beigefügte Anlage 2 wird verwiesen. Angeführt sind hier nur die beim Landeshaushalt 
verbliebenen Gesamtkosten. Wegen der gesponserten Veranstaltungen wird auf Anlage 3 ver-
wiesen. 
 
Frage 5. In welcher Form waren Sponsoren an den durchgeführten Veranstaltungen der Hessischen Lan-

desvertretung im Jahr 2018 beteiligt und inwiefern ist eine (finanzielle) Förderung erfolgt? 
 

Es wird auf die beigefügte Anlage 3 verwiesen. Angeführt sind hier unter „Zuschuss des Lan-
des Hessen“ nur die beim Landeshaushalt verbliebenen Kosten.  
 
Für Angaben zum Sponsoring wird auf den Landtagsbeschluss vom 19. Mai 2010 und den ge-
meinsamen Runderlass vom 8. Dezember 2015 (StAnz. 3/2016 S. 86) Bezug genommen. Da-
nach legt die Landesverwaltung dem Hessischen Landtag den Sponsoringbericht alle zwei Jahre 
vor. 
 
Wiesbaden, 24. Juni 2019 

Lucia Puttrich 
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Anlage 1  
 

 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel 
 

2018 
 

Datum Titel der Veranstaltung 
Redner/innen/Podiumsgäste/ 
Mitw irkende 

Zusagen 

10.01.2018 

Veranstaltung zum Thema 
„Fachkräftesicherung in Hessen – Beispiel für 
Europa?“  

 
Mit  
dem Hessischen Ministerium für Soziales und 
Integration 

Arbeitgeberverband HessenChemie 
 

Stefan Grüttner, Hessischer Minister für Soziales und Integration 
Jürgen Funk , Geschäftsführer, Arbeitgeberverband HessenChemie 

Jens Ihle , Regionalmanagement Mittelhessen GmbH 
Dr. Wolfgang Schrammel, Director Media Relations & Issues Management / Stellv. Leiter 
Unternehmenskommunikation, B.Braun Melsungen AG 
Angelika Teppe, Human Ressources Manager, ALMO-Erzeugnisse Erw in Busch GmbH 

Kadim Tas , Operativer Vorstand / Regionalleiter JOBLINGE Dachorganisation & JOBLINGE 
gAG FrankfurtRheinMain 
Bernd Ehinger, Präsident der Handw erkskammer Frankfurt-Rhein-Main 

Alberto Coronado, WELCOMECENTER HESSEN 
Egbert Holthuis , Europäische Kommission, Generaldirektion Beschäftigung, Soziales und 
Integration 
und ein Moderator 

 

105 

24.01.2018 
 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Crisis Talk“: 
Was Grundlagenforschung (noch) damit zu tun 
hat: 
Transnationale Forschungsförderung zur 

Bew ältigung gesellschaftlicher Krisen in Europa  
 
Mit Leibniz-Forschungsverbund „Krisen einer 
globalisierten Welt“ 

Exzellenzcluster „Die Herausbildung normativer 
Ordnungen“ 
 
 

 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Prof. Dr. Matthias Kleiner, Präsident der Leibniz Gemeinschaft 
Prof. Dr. Nicole Deitelhoff, Leibniz-Institut Hessische Stiftung Friedens- und 

Konfliktforschung 
Prof. Dr. h.c. Jutta Allmendinger, Ph.D. 
Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung 
Dr. Wolfgang Burtscher, Stellvertretender Generaldirektor der GD Forschung und 

Innovation der EU-Kommission 
Dr. Michael Metzlaff, Vice President Corporate Innovation and R&D, Bayer AG 
und eine Moderatorin 
 

131 

24.01.2018 
VIII. Europäischer Presseclub 
2018 – Jahr der Entscheidung für die EU? 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Jurek Kuczkiewicz, Le Soir 
Monika Graf, Salzburger Nachrichten 
Giovanni del Re , Avvenire 

und ein Moderator 
 

240 
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25.01.2018 

Präsentation des 
Positionspapiers für eine Kohäsionspolitik im 
Herzen  

Konferenz zur Kohäsionspolitik nach 2020  
 
mit 
Partnerregionen 

Nouvelle-Aquitaine, Emilia-Romagna, und 
Wielkopolska 
 

Lucia Puttrich, Hessische Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten 
Marek Woźniak , Präsident der Region Wielkopolska 

Isabelle Boudineau, Vizepräsidentin der Region Nouvelle-Aquitaine zuständig für Europa-
und Internationale Angelegenheiten 
Corina Creţu, Kommissarin für Regionalpolitik 
 

Stefano Bonaccini, Präsident der Region Emilia Romagna 
 

221 

31.01.2018 

Mittagsveranstaltung 
Euro Clearing: Presentation of recent studies 

on the estimated costs of CCP relocation 
 

Prof. Dr. Volker Brühl, Managing Director of the Center for Financial Studies, Goethe 
University Frankfurt 

Stefan Schmidt, Senior Trader Derivatives, Multi-Asset Trading Desk, Union Investment 
Dr. Christian Schmies, Partner, Hengeler Mueller 
 

88 

20./21.02.2018 

2. Hessischen Regionalbankenkonferenz 

Verantwortung und Vielfalt –  
stabile Regionalbanken für Europa 
 

 
mit  
dem Hessischen Ministerium der Finanzen 
European Association of Co-operative Banks 

(EACB) 
Deutscher Sparkassen- und Giroverband (DSGV) 
Landesbank Hessen-Thüringen (Helaba) 
 

Dr. Thomas Schäfer, MdL, Hessischer Staatsminister der Finanzen 
Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 

Gerhard Grandke, Geschäftsführender Präsident des Sparkassen- und Giroverbands 
Hessen-Thüringen (SGVHT) 
Herbert Hans Grüntker, Vorstandsvorsitzender der Landesbank Hessen-Thüringen (Helaba) 
Gerhard Hofmann, Vorstandsmitglied des Bundesverbands der Deutschen Volksbanken 

und Raiffeisenbanken (BVR) und Präsident der European Association of Co-operative Banks 
(EACB) 
MdEP Dr. Othmar Karas   
MdEP Peter Simon  

Günther H. Oettinger, Europäischer Kommissar für Haushalt und Personal  
Helmut Schleweis, Präsident des Deutschen Sparkassen- und Giroverbandes (DSGV) 
Dr. Andreas Dombret, Mitglied des Vorstands der Deutschen Bundesbank und ein 

Moderator 
 

189 

05.03.2018 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Italien hat gew ählt 
 

 
Lorenzo Robustelli, Herausgeber, Eunews 
 

230 

06.03.2018 

 

Podiumsdiskussion 

Europäisches Schicksalsjahr 2018 –
Deutschlands Beitrag zur Zukunft Europas  
 
mit 

Heinrich-Böll-Stiftung Europäische Union,  
Verbindungsstelle Brüssel der Hanns-Seidel-
Stiftung 

 

Klaus Linsenmeyer, Leiter Heinrich-Böll-Stiftung Europäische Union 
Katrin Göring-Eckardt, MdB 
Manfred Weber, MdEP 

Dr. Markus Ehm , LL.M., Leiter Verbindungsbüro Brüssel, Hanns-Seidel-Stiftung  
und eine Moderatorin 
 

360 
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06.03.2018 
 
 

Abendveranstaltung EU-Dialog 
Nachhaltige Finanzierung in der 

Immobilienwirtschaft  
 
Mit dem Zentralen Immobilien Ausschuss e.V. 
 

Dr. Andreas Mattner, Präsident Zentraler Immobilien Ausschuss, ZIA 
Martin Špolc, Leiter des Referates Kapitalmarktunion, GD FISMA, Europäische Kommission 
Markus Ferber, MdEP 

Olivier Elamine , Vorstandsvorsitzender alstria REIT AG 
Sven Schukat, Leiter Treasury, Berlin Hyp AG 
Prof. Dr. Sven Bienert, Geschäftsführer der IRE|BS International Real Estate Business 
School 

und ein Moderator 
 

119 

 

07.03.2018 

Vorstellung einer gemeinsamen Studie: 
„Internationalisierung kleiner und mittlerer 
Unternehmen in Europa - Bestandsaufnahme 

und Handlungsempfehlungen“  
 
Mit 
Partnerregionen Nouvelle-Aquitaine, Emilia-

Romagna  
Nationalen Förderbanken aus Frankreich 
(Bpifrance), Deutschland (KfW), Italien (CDP), 
Spanien (ICO) und Großbritannien (British 

Business Bank) 
 

Lorenza Badiello, Leiterin der Delegation der Region Emilia-Romagna bei der EU 
Prof. Dr. Edoardo Reviglio, Leiter Europäische und Internationale Projekte, CDP  
Philippe Mutricy, Chefvolkswirt, Bpifrance 

Dr. Irmfried Schwimann, Stellv. Generaldirektorin, GD GROW, Europäische Kommission 
Alessandra Ricci, CEO von SIMEST 
Prof. Dr. Reinhilde Veugelers, K.U. Leuven und Senior Fellow  bei Bruegel  

Blanca Navarro, Chefvolkswirtin, ICO  
Dr. Jörg Zeuner, Chefvolkswirt, KfW Bankengruppe Grégoire Andrieu-Guitrancourt, 
Country General Manager iBanFirst.  
Matt Adey, Director of Economics, British Business Bank  

und ein Moderator 
 

191 

08.03.2018 

Podiumsdiskussion 
Euro-Clearing nach dem Brexit  
 
mit  

Bundesverband Öffentlicher Banken Deutschlands 
(VÖB) 
Europäische Verband der Öffentlichen Banken 
(EAPB) 

 

Marcel Roy, Generalsekretär des Europäischen Verbandes Öffentlicher Banken (EAPB) 
Danuta Hübner, MdEP 
Patrick Pearson, Leiter des Referats Infrastruktur der Finanzmärkte, GD FISMA, 

Europäische Kommission 
Giampiero Carlaà, Senior Officer der Marktabteilung, Europäische Wertpapier- und 
Marktaufsichtsbehörde (ESMA) 

Daniel Kapffer, Leitung Bankgeschäftsfelder & Verwahrstelle, DekaBank Deutsche 
Girozentrale 
Daniel Maguire, CEO, London Clearing House 
Matthias Graulich, Vorstandsmitglied, Eurex Clearing 

Georg Baur, Mitglied der Geschäftsleitung des Bundesverbandes Öffentlicher Banken 
Deutschlands (VÖB) 
und ein Moderator 
 

186 

19.03.2018 

Lesung und einem Gespräch mit dem Träger des 

Deutschen Buchpreises 2017 
Robert Menasse  
 
Mit dem Börsenverein des Deutschen 

Buchhandels e.V., 
dem Hauptverband des Österreichischen 
Buchhandels und 
dem Österreichischen Kulturforum Brüssel 

 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Dr. Elisabeth Kornfeind, Österreichische Botschafterin beim Königreich Belgien 
Dr. Jonathan Landgrebe, Vorstandsvorsitzender der Suhrkamp Verlag AG 
Robert Menasse, Träger des Deutschen Buchpreises 2017 

Prof. Dr. Martin Selmayr, Generalsekretär der Europäischen Kommission 
Alexander Skipis, Hauptgeschäftsführer des Börsenvereins des Deutschen Buchhandels 
e.V. und ein Moderator 
 

802 
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09.04.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
Podiumsdiskussion - Neuordnung des 
europäischen Katastrophenschutzes – starke 

Regionen, schnelle Hilfe 
 
Mit dem Hessischen Ministerium des Innern 
und für Sport 

Deutscher Feuerwehrverband 
Landesfeuerwehrverband Hessen 
 

 
Peter Beuth, Hessischer Minister des Innern und für Sport 
Dr. Johannes Luchner, Abteilungsleiter für Krisenmanagement, GD ECHO, Europäische 

Kommission 
Hartmut Ziebs, Präsident des deutschen Feuerwehrverbandes 
Albert Kern, Präsident des Österreichischen Feuerwehrverbandes 
Stephan Wevers, Präsident des Niederländischen Feuerw ehrverbandes 

Dr. h.c. Ralf  Ackermann, Präsident des Landesfeuerwehrverbandes Hessen 
Jens Gieseke MdEP  
und ein Moderator 
 

129 

12.04.2018 

 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa nach 
den Wahlen – Ungarn hat gewählt“ 
 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekräter für Europaangelegenheiten 
Zoltán Gyévai, Herausgeber Bruxinfo 

193 

02.05.2018 

Abendveranstaltung zum Thema „Brexit – 

Auswirkungen auf die Justizstandorte“ 
 
Mit dem Deutschen Anw altverein e.V. (DAV) 

 
Claudia Seibel, Vizepräsidentin des DAV  

Prof. Dr. Hans-Jürgen Hellw ig, Rechtsanwalt, Ehemaliger Vizepräsident des DAV  
Dr. Andreas Schwab, MdEP  
Prof. Dr. Roman Poseck, Präsident des Oberlandesgerichts Frankfurt am Main und des 
Staatsgerichtshofs des Landes Hessen  

Stefan Führing, Brexit Task Force der Europäischen Kommission  
und ein Moderator 

 

188 

03.05.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Die Brüder Grimm – zu Hause in Europa“ 
 

Mit dem Belgischen Germanisten- und 
Deutschlehrerverband (BGDV) 
 

 
Dr. Achim Küpper, Präsident des Belgischen Germanisten- und Deutschlehrerverbands 
(BGDV) 
Dr. Vera Hildenbrandt, Universität Trier  

Susanne Völker, Kulturdezernentin der Stadt Kassel und Leiterin der GRIMMWELT 
Prof. Dr. Stefan Neuhaus, Universität Koblenz-Landau 
 

320 

16.05.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 

„Die Bedeutung der Natur für die Menschen in 
Europa: Lösungen für gesellschaftliche 
Schlüsselfragen“ 
 

Mit Leibniz Gemeinschaft 
Senckenberg Gesellschaft für Naturforschung 
 

 
Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekräter für Europaangelegenheiten 

Prof. Dr. Katrin Böhning-Gaese, Vize-Präsidentin der Leibniz Gemeinschaft, Direktorin des 
Senckenberg Biodiversität und Klimaforschungszentrums  
Prof. Dr. Dr. h.c. Volker Mosbrugger, Generaldirektor der Senckenberg Gesellschaft für 
Naturforschung  

Prof. Dr. Andreas Mulch, Direktor des Senckenberg Forschungsinstitutes Frankfurt  
und ein Moderator 
 

117 
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17.05.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Holocaust – w ie sieht es um die Zukunft der 
Erinnerungskultur?“ 
 

 
Prof. Dr. Sybille Steinbacher, Direktorin des Fritz-Bauer-Instituts sowie Inhaberin der 
Holocaust-Professur an der Goethe Uni Frankfurt am Main  

Katharina von Schnurbein, Antisemitismusbeauftragte der Europäischen Kommission  
Dr. Felix Klein, Beauftragter der Bundesregierung für jüdisches Leben  
und Antisemitismusbekämpfung  
Maram Stern, Deputy Secretary General & Vice President of World Jew ish Congress  

Avittal Gerstetter, Kantorin der Synagoge Berlin-Mitte 
und ein Moderator 
 

 
 
 
217 

30.05.2018 

Mittagsveranstaltung im Rahmen der 

Veranstaltungsreihe „Crisis Talks – Die EU als 
Globalakteur und die Krise internationaler 
Sicherheitskooperationen“ 
 

Mit Leibniz-Forschungsverbund 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung normativer 
Ordnungen 
 

 
Rebecca Caroline Schmidt, DFG-Exzellenzcluster „Die Herausbildung normativer 

Ordnungen“ 
Prof. Dr. Nicole Deitelhoff, Leibniz-Institut Hessische Stiftung Friedens- und 
Konfliktforschung  
Oliver Rentschler, Stellvertretender Leiter des Kabinetts von Federica Mogherini, 

Vizepräsidentin der Europäischen Kommission und Hohe Vertreterin der Union für Außen- 
und Sicherheitspolitik  
Mag. Alexander Kmennt, Botschafter, Ständiger Vertreter Österreichs im Politischen und 
Sicherheitspolitischen Komitee der EU  

 

168 

04.06.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa nach 
den Wahlen – Slowenien hat gewählt“ 
 

 
Peter Žerjavič, EU-Korrespondent DELO 
 

87 

05.06.2018 

 

Abendveranstaltung: 
Jahresempfang des Hessischen 
Ministerpräsidenten  
 

Volker Bouffier, Hessischer Ministerpräsident 
Dr. Jens Weidmann, Präsident der Deutschen Bundesbank 
Lucia Puttrich, Hessische Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten 

714 

07.06.2018 

 
Mittagsveranstaltung zum Thema: 

„Revision der EU-Trinkwasserrichtlinie – w ie 
nachhaltige Trinkwasserqualität 
gewährleisten?“ 
 

Mit dem Verband kommunaler Unternehmen 
Deutsche Städte- und Gemeindebund 

 
Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten  
und Berichterstatter im Ausschuss der Regionen  

Dr. Matthias Schmitt, Mitglied VKU-Leitausschuss Wasser/Abwasser und 
Hauptabteilungsleiter Wasser, RheinEnergie  
Ulrike Müller, MdEP 
Tobias Biermann, GD Umwelt, Europäische Kommission  

Dr. Klaus Nutzenberger, Direktor des Europabüros des DStGB 
und ein Moderator 

 

146 
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11.06.2018 

 
Praktikantenempfang: 
What’s up in Brussels? Vol. 3  

 
Mit Arbeitgeberverband Chemie und verw andte 
Industrien für das Land Hessen e.V. 
(HessenChemie)  

CEEP – Europäischer Verband der öffentlichen 
Arbeitgeber und Unternehmen  
College of Europe  
EU Careers/EPSO – European Personnel 

Selection Office  
Europa Union-Deutschland, Verband Brüssel  
European Agency for Special Needs and Inclusive 
Education  

Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit, 
Konrad-Adenauer-Stiftung  
Goethe-Institut  

Helaba, WIBank  
Hessisches Ministerium der Justiz  
Merck  
Ständige Vertretung der Bundesrepublik 

Deutschland  
Young Professionals in Foreign Policy 
 

 180 

14.06.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„53. Bundeswettbewerb von Jugend forscht“ 

 
Mit dem Hessischen Kultusministerium 
Stiftung Jugend forscht e.V. 
 

Dr. Manuel Lösel, Staatssekretär im Hessischen Kultusministerium  

Bodo Richter, Generaldirektion Bildung, Jugend, Sport und Kultur, Europäische Kommission  
Dr. Janet Zapke, Stiftung Jugend forscht e. V.  
Oliver Karplak, Landeswettbewerbsleiter „Jugend forscht“ Hessen 

111 

26.06.2018 

 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Climate change and resistant varieties“ 
 

Mit der Partnerregion Nouvelle-Aquitaine  
Hochschule Geisenheim 
Universität Bordeaux 
 

 
Prof. Dr. Hans-Reiner Schultz, Präsident der Hochschule Geisenheim 
Prof. Dr. Annette Reineke, Vizepräsidentin Forschung der Hochschule Geisenheim 

Prof. Dr. Monika Christmann, Präsidentin, Organisation Internationale de la Vigne et du Vin 
(OIV) 
Prof. Dr. Alain Blanchard, Direktor des ISVV, Institut des Sciences de la Vigne et du Vin - 
Université de Bordeaux 

Prof. Dr. Pierre-Louis Teissedre, ISVV - Université de Bordeaux 
Dr. Nathalie Ollat, Laboratory Director, ISVV - INRA 
Dr. Francois Delmotte, Laboratory Director, ISVV – INRA 
 

321 

27.06.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa im 
Gespräch – Präsentation des 9. Forschungs-
Rahmenprogramms“ 

 

 

Dr. Wolfgang Burtscher, Stellvertretender Generaldirektor in der Generaldirektion 
Forschung und Innovation, Europäische Kommission  
Charlotte Geerdink, SwissCore Brüssel 
 

 

202 
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27.06.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Zukunft der EU-Kohäsionspolitik nach 2020“ 
 

Mit dem Europabüro FrankfurtRheinMain 
Initiativkreis der Europäischen Metropolregionen in 
Deutschland 

 

 
Jakob Richter, Sprecher des Initiativkreises der Europäischen Metropolregionen in 
Deutschland  

Eric von Breska, Direktor der Generaldirektion Regionalpolitik und Stadtentw icklung, 
Europäische Kommission  
Paw eł Sajnog, Chief Specialist, Stadt Warschau  
Kerstin Westphal, MdEP  

und ein Moderator 

 

179 

10.07.2018 

 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa im 
Gespräch mit Haushaltskommissar Günther H. 
Oettinger zum neuen Mehrjährigen 
Finanzrahmen 2021-2027“ 

 

Günther H. Oettinger, Kommissar für Haushalt und Personal, Europäische Kommission  
und ein Moderator 
 

347 

10.07.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Mitschnitt eines europäischen  
Filmkulturerbes – zwischen Stummfilmen  
und modernen Produktionen“ 

 
Mit der Murnaustiftung 
Bertelmanns-Stiftung 
 

Ernst Szebedits, Vorstand Friedrich-Wilhelm-  
Murnau-Stiftung  
Nico Hofmann, CEO UFA GmbH  

Martin Dawson, stellvertretender Referatsleiter, Kreatives Europa, MEDIA, DG Connect, 
Europäische Kommission  
und ein Moderator 
 

142 

11.07.2018 

 

Mittagsveranstaltung zum Thema: 
„Betroffenheit der KMU vom Brexit“ 
 
Mit dem Hessischen Ministerium für Wirtschaft, 

Energie, Verkehr und Landesentwicklung 
 

 

Dipl. Ing. Jörg Steinhardt, Steinhardt GmbH Wassertechnik, Taunusstein  
Vorsitzender des Unternehmerbeirats Hessen Trade & Invest GmbH  
Axel Henkel, Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und 
Landesentw icklung, Abteilungsleiter Digitalisierung, Außenwirtschaft  

und ein Moderator 
 

143 

29.08.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 

„Spannungsfeld Datenschutz und innere 
Sicherheit“ 
 
Mit dem 

Hessischen Ministerium des Innern und für Sport 
und der Gew erkschaft der Polizei 

 
Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Julian Siegl, Stellvertretender Kabinettschef des Kommissars Sir Julian King  

Sandro Dicker, Leiter Deutsches Verbindungsbüro bei Europol  
Sabine Thurau, Präsidentin des Hessischen Landeskriminalamtes (HLKA)  
Birgit Sippel MdEP  
Jörg Bruchmüller, geschäftsführendes Bundesvorstandsmitglied der Gew erkschaft der 

Polizei (GdP), internationale Gew erkschaftspolitik  
und ein Moderator 
 

276 
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30.08.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Engagement des Handwerks in Afrika  
Ein Beitrag zur Migrationsbekämpfung?“ 
 

Mit der Handw erkskammer Frankfurt Rhein-Main 
 

 
Lucia Puttrich, Hessische Ministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten 
Bernd Ehinger, Präsident der Handw erkskammer Frankfurt-Rhein-Main  

Dr. Nils Behrndt, Kabinettchef von Neven Mimica, Kommissar für internationale 
Zusammenarbeit und Entw icklung  
Bernd Ehinger  
Michael Gahler, MdEP  

Dr. Nils Behrndt  
Peter Wunsch, Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ), Senior 
Manager Zusammenarbeit mit der Wirtschaft  
und ein Moderator 

 

118 

04.09.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Donbas – Jenseits der Schlagzeilen Lesung 
und Gespräch mit Serhij Zhadan" 

 
Mit der Konrad-Adenauer-Stiftung, Grünen 
Fraktion im EP und EVP im EP 
 

 
Serhij Zhadan, Schriftsteller, Dichter und Übersetzer  
Rebecca Harms , MdEP  

Michael Gahler, MdEP  
und ein Moderator 
 

237 

05.09.2018 

 

Abendveranstaltung in der Reihe Europa im 
Gespräch mit AdR-Präsident Karl-Heinz 
Lambertz zu Regionalismus in der EU 
 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Karl-Heinz Lambertz, Präsident des Ausschusses der Regionen  

und ein Moderator 

 

195 

10.09.2018 

 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa nach 
den Wahlen – Schweden hat gewählt“ 
 

Teresa Küchler, EU- Korrespondentin, Svenska Dagbladet 
 

168 

19.09.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„100 Jahre Ende des 1. Weltkrieges“ 

 
Mit den Partnerregionen 
 

 
Isabelle Boudineau, Präsidentin der Region Nouvelle-Aquitaine  

Ingo Espenschied, Dipl.-Politologe und Produzent  
Anne-Marie Cocula, Historikerin, Präsidentin a.D. der Universität Bordeaux-Montaigne  
Prof. Rafał Dobek, Institut für Geschichtswissenschaften, Universität Adam Mickiew icz  
Prof. Dr. Alberto Melloni, Institut für Bildung und Humanw issenschaften, Universität Modena 

und Reggio Emilia, Direktor der Stiftung Johannes XXIII für Religiöse Studien  
Prof. Dr. Jens Steffek, Institut für Politikw issenschaften, Technische Universität Darmstadt  
Moderation: Francoise Chotard, Expertin für europäische Angelegenheiten  
Prof. Dr. Patrizio Bianchi, Minister für Bildung, Berufsausbildung, Arbeit, Hochschulen und 

Wissenschaft, Emilia-Romagna 
 

300 

  



Anlage 1 
 

9 
 

21.09.2018 

Mittagsveranstaltung zum Thema: 

„Sprachförderung und Naturwissenschaften in 
der Grundschule“ 
 
Mit Science on Stage 

 
Michael Teutsch, Referatsleiter Schulen / Mehrsprachigkeit, Generaldirektion Bildung, 
Jugend, Sport und Kultur, Europäische Kommission Science on Stage – The European 

Netw ork for Science Teachers  
Stefanie Schlunk, Vorsitzende Science on Stage Europe e.V.  
Lilus Haus: Sprachförderung mit Experimenten  
Dr. Jenny Schlüpmann, Projektkoordinatorin, Freie Universität Berlin / Sonnentaler  

Vorstellung der Broschüre und Interview  mit Beteiligten, Hands-on Experimente  
und ein Moderator 
 

117 

26.09.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 

„Finanzwelt in Europa“ 
 
Mit der Helaba 
 

Dr. Gertrud R. Traud, Chefvolkswirtin Helaba  

und ein Moderator 
 

151 

01.10.2018 

 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Lesung mit dem Georg-Büchner-Preisträger: 
Jan Wagner“ 
 

Mit der Deutschen Akademie für Sprache und 
Dichtung 
 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Joachim Kalka, Deutsche Akademie für Sprache und Dichtung  
Lesung  

Jan Wagner, Lesung von seinen Werken 

 
 

166 

08.10.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa nach 

den Wahlen – Lettland hat gewählt“ 
 

Ilze Nagla, Brussels Correspondent, Public Broadcaster Latvian Television 133 

10.10.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Erwartungen an das letzte Jahr der Juncker-
Kommission und die EU-27“ 

 
Mit Europäischer Presseclub 
 

Michael Stabenow, Frankfurter Allgemeine Zeitung 279 

15.10.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe „Europa nach 

den Wahlen – Luxemburg hat gewählt“ 
 

Diego Velazquez, EU-Korrespondent, Luxemburger Wort 87 

16.10.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Die Deutsche Sozialpartnerschaft - Vorbild für 

Europa?“ 
 
Mit HessenChemie 
Industriegew erkschaft Bergbau, Chemie, Energie 

Hessen-Thüringen 
 

 
Jorg Tagger, Europäische Kommission, Generaldirektion Beschäftigung, Soziales und 
Integration  

Thomas Mann MdEP, Mitglied des Ausschusses für Beschäftigung und Soziales  
Dirk Meyer, Hauptgeschäftsführer, Arbeitgeberverband HessenChemie  
Osman Ulusoy, Stellv. Landesbezirksleiter, IG Bergbau, Chemie, Energie Hessen-
Thüringen 

und ein Moderator 
 

79 

  



Anlage 1 
 

10 
 

17.10.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 

„Kulturelle Bildung - Auf dem Weg zu einer 
neuen Lernkultur: 10 Jahre KulturSchulen in 
Hessen“  
 

Mit dem Hessischen Kultusministerium 

 
Dr. Manuel Lösel, Staatssekretär im Hessischen Kultusministerium  
Susanne Conze, Generaldirektion Bildung, Jugend, Sport und Kultur, Europäische 

Kommission  
Prof. Dr. Michael Wimmer, Universität für Angewandte Kunst Wien, Geschäftsführer 
EDUCULT, Wien  
MdEP Sabine Verheyen, Mitglied des Ausschusses für Kultur und Bildung, Europäisches 

Parlament  
Prof. Dr. Michael Wimmer, Schüler einer hessischen Kulturschule  
und ein Moderator 
 

125 

05.11.2018 

 

Abendveranstaltung in der Reihe „Europa im 
Gespräch mit Bischof Prof. Dr. Martin Hein - 
Besonnenheit in Zeiten des Geschreis“ 
 

 
Prof. Dr. Martin Hein, Bischof der Evangelischen Kirche von Kurhessen-Waldeck  

Franziska Broich, EU-Korrespondentin der Katholischen Nachrichten-Agentur, Brüssel 
 

131 

14.11.2018 

 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Ein Abend für Robert Gernhardt“ 
 
Mit der WIBank 

 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Dr. Michael Reckhard, Mitglied der Geschäftsleitung der WIBank  

Maike Wetzel  
Annika Scheffel 
 

159 

20.11.2018 
 
Abendveranstaltung: 13. Hessisches Weinfest 

 

Martin Kotthaus , Botschafter beim Königreich Belgien 871 

22.11.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe „Crisis Talks - 
Die Krise Europas als Krise ihres Mehrwerts?“ 

 
Mit Leibniz-Forschungsverbund  
Exzellenzcluster 
 

Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Prof. Dr. Nicole Deitelhoff, Leibniz-Institut Hessische Stiftung Friedens- und 
Konfliktforschung 
Prof. Dr. Friedrich Heinemann, Zentrum für Europäische Wirtschaftsforschung  

Jo Leinen, MdEP  
Benjamin Hartmann, European Political Strategy Center (EPSC)  
und ein Moderator 
 

187 

22.11.2018 

 

Veranstaltung der Reihe „Europa im Gespräch“ 
zum Thema:   
Gegenwart und Zukunft internationaler 
Forschungsförderung – Beitrag des 

europäischen Projekts zur globalen 
Wissenschaft“ 
 

Prof. Dr. Jean-Pierre Bourguignon, Präsident des Europäischen Forschungsrats (ERC)  
Stephan Kuster, Science Europe Brüssel  

 

102 

27.11.2018 

 

Abendveranstaltung: 
Hessischer Jahresempfang in Luxemburg 
 

 
Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten  

Dr. Heinrich Kreft, Botschafter der Bundesrepublik Deutschland im Großherzogtum 
Luxemburg 
 

67 

  



Anlage 1 
 

11 
 

28.11.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 

„Internationale Wettbew erbsfähigkeit des EU 
Finanzmarktes“ 
 
Mit dem Institut der deutschen Wirtschaft Köln und 

dem Bankenverband 
 

 
Mark Weinmeister, Hessischer Staatssekretär für Europaangelegenheiten 
Prof. Dr. Michael Hüther, Direktor des Instituts der deutschen Wirtschaft  

Dr. Christian Ossig, Hauptgeschäftsführer, Bundesverband deutscher Banken  
Jan Ceyssens, Kabinett des Vizepräsidenten Dombrovskis, Europäische Kommission  
Jernej Omahen, Head of European Financial Institutions Group, Global Investment 
Research, Goldman Sachs  

Dr. Christian Ossig, Hauptgeschäftsführer, Bundesverband deutscher Banken  
Prof. Dr. Michael Hüther, Direktor des Instituts der deutschen Wirtschaft  
und ein Moderator 
 

202 

10.12.2018 

 

Abendveranstaltung in der Reihe „Europa im 
Gespräch - Der EuGH als Hüter der 
Rechtsstaatlichkeit – mission (im)possible?“  
 

Mit EuGH-Richter Prof. Dr. von Danw itz 
 

Prof. Dr. Thomas von Danwitz, Kammerpräsident am Europäischen Gerichtshof (EuGH)  
und eine Moderatorin 

251 

 



Anlage 2 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 

 

davon sonstige Kosten1 

10.01.2018 

Veranstaltung zum Thema 
„Fachkräftesicherung in Hessen – 
Beispiel für Europa?“  
 

Mit  
dem Hessischen Ministerium für 
Soziales und Integration 
Arbeitgeberverband HessenChemie 

 

984,93€  525,00€ 378,13€  81,80€ 

24.01.2018 

 

Mittagsveranstaltung in der Reihe „Crisis 
Talk“: 
Was Grundlagenforschung (noch) damit 
zu tun hat: 

Transnationale Forschungsförderung zur 
Bew ältigung gesellschaftlicher Krisen in 
Europa  
 

Mit Leibniz-Forschungsverbund „Krisen 
einer globalisierten Welt“ 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung 
normativer Ordnungen“ 

 
 
 

1.143,40€  655,00€ 406,60€  81,80€ 

24.01.2018 
VIII. Europäischer Presseclub 
2018 – Jahr der Entscheidung für die 

EU? 

10.019,45€  8.498,75€ 1.398,00€     122,70€  

25.01.2018 

Präsentation des 
Positionspapiers für eine 
Kohäsionspolitik im Herzen  
Konferenz zur Kohäsionspolitik nach 

2020  
 
mit 

Partnerregionen 

4.009,66€  2.363,71€ 

 

330,00€  
 

 1.315,95€  

                                                 
1 Unter sonstige Kosten fallen je nach Art, Ausgestaltung und Größenordnung einer Veranstaltung u. a. folgende Positionen: Grafiker, Druck, Versand, Blumen, Dekoration, Fotograf, Dolmetscher, 
Transkription, Sicherheit (Security, DRK, Brandschutzwache, Halteverbot), Reinigung (Sonderreinigung, WC-Dienst, Endreinigung 



Anlage 2 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

Nouvelle-Aquitaine, Emilia-Romagna, 

und Wielkopolska 
 

31.01.2018 

Mittagsveranstaltung 
Euro Clearing: Presentation of recent 
studies on the estimated costs of CCP 

relocation 
 

521,80€  440,00€    81,80€   

20./21.02.2018 

2. Hessischen 
Regionalbankenkonferenz 
Verantwortung und Vielfalt –  

stabile Regionalbanken für Europa 
 
 
mit  

dem Hessischen Ministerium der 
Finanzen 
European Association of Co-operative 
Banks (EACB) 

Deutscher Sparkassen- und 
Giroverband (DSGV) 
Landesbank Hessen-Thüringen (Helaba) 
 

5.729,33€ 300,00€ 2.213,90€   1.842,75€ 

 

1.372,68€ 
 

05.03.2018 

Mittagsveranstaltung 

in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Italien hat gew ählt 
 

8.331,71€  6.595,38€ 1.318,00€    418,30€   

06.03.2018 

 

Podiumsdiskussion 
Europäisches Schicksalsjahr 2018 –

Deutschlands Beitrag zur Zukunft 
Europas  
 
mit 

Heinrich-Böll-Stiftung Europäische 
Union,  
Verbindungsstelle Brüssel der Hanns-
Seidel-Stiftung 

 

2.347,72€  1.800,00€   547,72€   

06.03.2018 
Abendveranstaltung ZIA EU-Dialog 
Nachhaltige Finanzierung in der 
Immobilienw irtschaft  

1.101,82€  595,00€   506,82€   



Anlage 2 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

 

Mit dem Zentralen Immobilien 
Ausschusses e.V. 
 

07.03.2018 

Vorstellung einer gemeinsamen Studie: 
„Internationalisierung kleiner und 

mittlerer Unternehmen in Europa - 
Bestandsaufnahme und 
Handlungsempfehlungen“  
 

Mit 
Partnerregionen Nouvelle-Aquitaine, 
Emilia-Romagna  
Nationalen Förderbanken aus 

Frankreich (Bpifrance), Deutschland 
(KfW), Italien (CDP), Spanien (ICO) und 
Großbritannien (British Business Bank) 
 

2.177,40€  955,00€     1.222,40€   

08.03.2018 

Podiumsdiskussion 

Euro-Clearing nach dem Brexit  
 
mit  
Bundesverband Öffentlicher Banken 

Deutschlands (VÖB) 
Europäische Verband der Öffentlichen 
Banken (EAPB) 
 

2.284,10€  930,00€   1.354,10€   

19.03.2018 

Lesung und einem Gespräch mit dem 

Träger des Deutschen Buchpreises 
2017 
Robert Menasse  
 

Mit dem Börsenverein des Deutschen 
Buchhandels e.V., 
dem Hauptverband des 

Österreichischen Buchhandels und 
dem Österreichischen Kulturforum 
Brüssel 
 

27.851,81€  22.095,21€   5.756,60€   

09.04.2018 
Podiumsdiskussion zum Thema 

Neuordnung 
6.325,82€ 357,00€ 

 

4.538,23€ 
968,00€    2.081,62€ 1.470,95€ 



Anlage 2 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

des europäischen Katastrophenschutzes 

– 
Starke Regionen, schnelle Hilfe  
 
Mit 

Hessischen Ministerium des Innern und 
für Sport 
Deutscher Feuerw ehrverband 
Landesfeuerwehrverband Hessen 

 

 

12.04.2018 

Mittagsveranstaltung 
in der Reihe „Europa nach den Wahlen“ 
Ungarn hat gew ählt 
 

6.325,84€  5.773,94€   
551,90€ 
  

02.05.2018 

Podiumsdiskussion 

zum Thema: 
Brexit – Auswirkungen auf die 
Justizstandorte 
 

Mit dem 
Deutschen Anw altverein e.V. (DAV) 

1.290,10€  904,00€   
386,10€   
 
 

03.05.2018 

Abendveranstaltung: 
Die Brüder Grimm – zu Hause in Europa 
 

Mit dem 
Belgischen Germanisten- und 
Deutschlehrerverband (BGDV) 

10.973.51€  10.320,81€ 430,00€     222,70€ 

16.05.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Die Bedeutung der Natur für die 

Menschen in Europa: Lösungen für 
gesellschaftliche Schlüsselfragen“ 
 
Mit Leibniz Gemeinschaft 

Senckenberg Gesellschaft für 
Naturforschung 
 

6.366,65€  4,859,40€   1.507,25€ 

17.05.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Holocaust – w ie sieht es um die Zukunft 

der Erinnerungskultur?“ 
 

11.394,93€ 1.300,00€ 6.676,50€  502,97€ 2.915,46€ 



Anlage 2 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

30.05.2018 

Mittagsveranstaltung im Rahmen der 

Veranstaltungsreihe „Crisis Talks – Die 
EU als Globalakteur und die Krise 
internationaler 
Sicherheitskooperationen“ 

 
Mit Leibniz-Forschungsverbund 
Exzellenzcluster „Die Herausbildung 
normativer Ordnungen 

 

2.333,37€  840,00€   1.493,37€ 

04.06.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Europa nach den Wahlen – Slow enien 
hat gew ählt“ 

 

4.515,68€  3.022,31€   1.493,37€ 

07.06.2018 

 
Mittagsveranstaltung zum Thema: 
„Revision der EU-Trinkw asserrichtlinie – 
w ie nachhaltige Trinkw asserqualität 

gew ährleisten?“ 
 
Mit dem Verband kommunaler 
Unternehmen 

Deutsche Städte- und Gemeindebund 

2.146,67€  730,00€   1.416,67€ 

26.06.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Climate change and resistant 
varieties“ 

 
Mit der Partnerregion Nouvelle-Aquitaine  
Hochschule Geisenheim 
Universität Bordeaux 

 
 
 

10.683,61€  7.827,07€ 399,30€  2.457,24€ 

27.06.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe 

„Europa im Gespräch – Präsentation 
des 9. Forschungs-
Rahmenprogramms“ 

 

7.709,05€  6.847,71€   861,34€ 



Anlage 2 

Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

27.06.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 

„Zukunft der EU-Kohäsionspolitik 
nach 2020“ 
 
Mit dem Europabüro 

FrankfurtRheinMain 
Initiativkreis der Europäischen 
Metropolregionen in Deutschland 

 

2.673,38€ 363,00€ 895,00€   1.415,38€ 

10.07.2018 

 

Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Europa im Gespräch mit 
Haushaltskommissar Günther H. 
Oettinger zum neuen Mehrjährigen 

Finanzrahmen 2021-2027“ 
 

11.033,31€  9.791,16€   1.242,15 

10.07.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Mitschnitt eines europäischen  
Filmkulturerbes – zwischen 

Stummfilmen  
und modernen Produktionen“ 
 
Mit der Murnaustiftung 

Bertelmanns-Stiftung 
 

1.206,73€  710,00€   496,73€ 

11.07.2018 

 
Mittagsveranstaltung zum Thema: 
„Betroffenheit der KMU vom Brexit“ 

 
Mit dem Hessischen Ministerium für 
Wirtschaft, Energie, Verkehr und 
Landesentw icklung 

 

1.542,41€  715,00€  438,22 389,19€ 

29.08.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Spannungsfeld Datenschutz und 
innere Sicherheit“ 
 

Mit dem 
Hessischen Ministerium des Innern und 
für Sport und der Gew erkschaft der 

Polizei 

2.699,59€  1.380,00€  539,30€ 780,29€ 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

 

30.08.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Engagement des Handwerks in 

Afrika  
Ein Beitrag zur 
Migrationsbekämpfung?“ 

 
Mit der Handw erkskammer Frankfurt 
Rhein-Main 
 

1.074,28€  590,00€   484,28€ 

04.09.2019 

 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Donbas – Jenseits der Schlagzeilen 
Lesung und Gespräch mit Serhij 
Zhadan" 

 
Mit der Konrad-Adenauer-Stiftung, 
Grünen Fraktion im EP und EVP im EP 
 

 

1.674,60€  1.185,00€   489,60€ 

05.09.2018 

 
Abendveranstaltung in der Reihe 
Europa im Gespräch mit AdR-
Präsident Karl-Heinz Lambertz zu 

Regionalismus in der EU 
 

8.976,38€  8.055,99€   920,39€ 

10.09.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Europa nach den Wahlen – 

Schweden hat gewählt“ 
 

6.451,35€  5.516,14€   935,21€ 

19.09.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„100 Jahre Ende des 1. Weltkrieges“ 

 
Mit den Partnerregionen 
 

12.080,89€ 1.800,00€ 6.302,80€ 497,31€ 633,71€ 2.847,07€ 

21.09.2018 

Mittagsveranstaltung zum Thema: 
„Sprachförderung und 

Naturwissenschaften in der 
Grundschule“ 

1.050,72€  585,00€   465,72€ 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

 

Mit Science on Stage 

26.09.2018 

 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Finanzwelt in Europa“ 
 

Mit der Helaba 
 

1.350,28€  755,00€   595,28€ 

01.10.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Lesung mit dem Georg-Büchner-

Preisträger: Jan Wagner“ 
 
Mit der Deutschen Akademie für 
Sprache und Dichtung 

 

7.279,77€  6.404,48€  514,16€ 361,13€ 

08.10.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Europa nach den Wahlen – Lettland 
hat gewählt“ 

 

7.453,03€ 337,00€ 5.012,84€   2.103,19€ 

10.10.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 

„Erwartungen an das letzte Jahr der 
Juncker-Kommission und die EU-27“ 
 

Mit Europäischer Presseclub 
 

10.677,86€  8.940,97€ 235,95€  1.500,94€ 

15.10.2018 

 
Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Europa nach den Wahlen – 

Luxemburg hat gewählt“ 
 

4.261,09€  2.529,40€   1.731,69€ 

16.10.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Die Deutsche Sozialpartnerschaft - 

Vorbild für Europa?“ 
 
Mit HessenChemie 
Industriegew erkschaft Bergbau, Chemie, 

Energie Hessen-Thüringen 
 

971,00€  395,00€   576,00€ 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 

 
2018 

 

Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

 

 
 
 

17.10.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Kulturelle Bildung - Auf dem Weg zu 

einer neuen Lernkultur: 10 Jahre 
KulturSchulen in Hessen“  
 
Mit dem Hessischen Kultusministerium 

11.871,57€ 1.574,75€ 4.238,12€  3.884,00€ 

 

2.174,70€ 
 

05.11.2018 

 

Abendveranstaltung in der Reihe 
„Europa im Gespräch mit Bischof 
Prof. Dr. Martin Hein - Besonnenheit 
in Zeiten des Geschreis“ 
 

9.176,24€ 400,00€ 6.873,03€   1.903,21€ 

14.11.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„Ein Abend für Robert Gernhardt“ 
 

Mit der WIBank 

 

1.186,96€  795,00€   391,96€ 

22.11.2018 

 

Mittagsveranstaltung in der Reihe 
„Crisis Talks - Die Krise Europas als 
Krise ihres Mehrwerts?“ 
 

Mit Leibniz-Forschungsverbund  
Exzellenzcluster 
 

1.807,00€  935,00€   872,00€ 

27.11.2018 

 
Abendveranstaltung: 

Hessischer Jahresempfang in 
Luxemburg 
 

3626,50€  2781,00€   845,50€ 

28.11.2018 

Abendveranstaltung zum Thema: 
„Internationale Wettbew erbsfähigkeit 

des EU Finanzmarktes“ 
 

1.418,95€  1.010,00€   408,95€ 
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Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel ohne Sponsoring 
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Kleine Anfrage 20/551 
 

Datum Titel Gesamt-kosten 
davon 
Honorare 

davon 
Bewirtung 

davon Technik  
davon Hotel/ 
Reisekosten 
 

davon sonstige Kosten1 

Mit dem Institut der deutschen 

Wirtschaft Köln und dem 
Bankenverband 
 

10.12.2018 

 
Abendveranstaltung in der Reihe 

„Europa im Gespräch - Der EuGH als 
Hüter der Rechtsstaatlichkeit – 
mission (im)possible?“  
 

Mit EuGH-Richter Prof. Dr. von Danw itz 
 

11.280,63€ 300,00€ 8.601,71€  534,78€ 1.844,14€ 

 



Veranstaltungen der Hessischen Landesvertretung Brüssel 

mit Sponsoring 

 

2018 
 

Datum Titel der Veranstaltung 
Zuschuss 
des Landes 
Hessen 

 
05.06.2018 

 

Hessischer Jahresempfang 2018 17.837,72€ 

11.06.2018 

 

Hessischer Praktikantenempfang 
What’s up in Brussels? Vol. 3  
 

Mit Arbeitgeberverband Chemie und verw andte Industrien für das Land Hessen e.V. (HessenChemie)  
CEEP – Europäischer Verband der öffentlichen Arbeitgeber und Unternehmen  
College of Europe  
EU Careers/EPSO – European Personnel Selection Office  

Europa Union-Deutschland, Verband Brüssel  
European Agency for Special Needs and Inclusive Education  
Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit, Konrad-Adenauer-Stiftung  
Goethe-Institut  

Helaba, WIBank  
Hessisches Ministerium der Justiz  
Merck  
Ständige Vertretung der Bundesrepublik Deutschland  

Young Professionals in Foreign Policy 
 

 

3.420,17€ 
 

14.06.2018 

 
Abendveranstaltung zum Thema: 
„53. Bundesw ettbewerb von Jugend forscht“ 

 
Mit dem Hessischen Kultusministerium 
Stiftung Jugend forscht e.V. 
 

3.394,24€ 

20.11.2018 HESSISCHES WEINFEST 2018 
3.646,27€ 

 

22.11.2018 

 
Veranstaltung der Reihe „Europa im Gespräch“ zum Thema:   
Gegenw art und Zukunft internationaler Forschungsförderung – Beitrag des europäischen Projekts zur 
globalen Wissenschaft“ mit Prof. Bourgignon 

 
 
 

3.423,59€ 

 
 

 

Anlage 3




